

## Секция «Мировая политика»

### Форматы глобального регулирования в сфере водопользования

*Куденеева Юлия Сергеевна*

*Аспирант*

*Московский государственный институт международных отношений, Факультет*

*политологии, Москва, Россия*

*E-mail: juskud@mail.ru*

С момента выделения самостоятельного водного направления мировой политики в начале 1990-х гг. в международном дискурсе в большей степени доминировала точка зрения о конфликтном потенциале ресурсов чистой воды. Тем не менее, в начале 2000 - х гг. в мировом академическом сообществе наметилась другая тенденция: смещение фокуса исследований водного вопроса с конфликтного потенциала на возможности и потенциал сотрудничества в сфере водопользования. На сегодняшний день очевиден фрагментированный характер процесса международного сотрудничества на данном направлении, что требует проведения анализа основных принципов международного взаимодействия в области регулирования и использования ресурсов чистой воды. [1]

Глобальный характер водного вопроса в мировой политике был обозначен в 2000 году в Целях развития тысячелетия (ЦРТ), в рамках которых наряду с другими наиболее актуальными вопросами международной повестки дня (проблема бедности, детской смертности, нехватки всеобщего образования, борьбы с ВИЧ/СПИДом) фигурировала и задача по сокращению к 2015 году количества людей, не имеющих постоянного безопасного доступа к источникам чистой воды и санитарии в рамках глобальной цели по обеспечению экологической устойчивости. [3,7]

Проблема кризиса управления водными ресурсами включена в повестку дня большинства важнейших конференций, работу многих международных организаций, в том числе наиболее авторитетной – ООН, а также национальную политику практически всех государств. Водный вопрос также входит в компетенцию неправительственных акторов мировой политики.

На сегодняшний день наиболее универсальной и популярной концепцией, на которой строится международное сотрудничество в области использования пресной воды, является интегрированное управление водными ресурсами. Как и в концепции устойчивого развития в данном подходе делается акцент на трех главных составляющих: экологической, социальной и экономической. [6] При этом подчеркивается также, что процесс управления должен быть многоуровневым и межсекторальным.

Помимо данного подхода большое значение имеет правовая база международного взаимодействия на водном направлении. На сегодняшний день единственным глобальным инструментом, регламентирующим совместное использование трансграничных водотоков, является Конвенция ООН о несудоходном использовании трансграничных водотоков 1997 года. Тем не менее, она пока не вступила в силу (для этого необходима ратификация 35 государств, на сегодняшний день сторонами Конвенции являются 29 стран в основном африканского континента и ЕС).[5] В результате сегодня не существует какого-либо действующего правового механизма глобального характера, регулирующего совместное использование трансграничных водотоков.

## *Конференция «Ломоносов 2013»*

В качестве механизма международного сотрудничества в области использования пресной воды можно отметить также подход, основанный на правах человека на чистую воду и санитарию. С исследовательских позиций интерес к данному подходу вызван тем, что данное право было признано ООН только летом 2010 года.[4]

Еще одним подходом, на котором формируется международное сотрудничество в области водопользования, и который в последнее время становится все более популярным на ключевых конференциях и форумах, является совместное рассмотрение и увязка проблем водной, продовольственной и энергетической безопасности и поиск единых решений. В целом основной идеей данного подхода является построение единой системы (или режима) использования стратегических ресурсов человечества в рамках общей парадигмы устойчивого развития и «зеленой» экономики. [2]

\*\*\*

Таким образом, ввиду того, что нехватка пресной воды в мире носит политический характер и обусловлена неэффективной системой использования водных ресурсов, возникает необходимость в укреплении методов международного сотрудничества в данной сфере и создания режима водопользования на глобальном уровне. В качестве основных подходов такого регулирования можно выделить интегрированное управление водными ресурсами, связка «водные ресурсы - продовольственные ресурсы - энергетические ресурсы», права человека на доступ к питьевой воде и санитарии. Тем не менее, отсутствие глобальных правовых механизмов регулирования водопользования препятствует развитию международного политического сотрудничества и становлению режима водопользования.

## **Литература**

1. Голицын В.А. Глобальное регулирование водных ресурсов//Пространство и время в мировой политике и международных отношениях: материалы 4 Конвента Российской ассоциации международных исследований. В 10 т., под ред. А.Ю.Мельвиля. М.:МГИМО-Университет,2007,Т.9:Перспективы надгосударственного управления в глобальном и региональном масштабе.
2. Данилов-Данильян В.И., Хранович И.Л.Управление водными ресурсами. Согласование стратегий водопользования. М.: Научный мир, 2010, 232 с.
3. Цели развития тысячелетия. Available on-line at: [<http://www.un.org/millenniumgoals>]
4. Jagerskog, A.,Zeitoun M. Getting Transboundary Water Right: Theory and Practice for Effective Cooperation. Report Nr.25.SIWI, Stockholm, 2009
5. Convention on the law of the non-navigational uses of international watercourses. New York, 21 May 1997/Chapter 27
6. UNEP Status Report on the application of integrated approaches to water resources management, UNEP Publishing, 2012.
7. Официальный сайт ООН: <http://www.un.org>